



2021年2月2日

做强富民产业 助推乡村振兴

——东明县大屯镇扎实推进镇域经济社会发展见闻

走在暮冬的东明县大屯镇，一座座新建的果蔬大棚内绿意盎然、硕果累累，镇驻地附近新型社区建设步伐持续推进，木材加工企业车间里，工人们忙生产、赶订单，呈现出一派欣欣向荣的发展势头。

作为全市首批重点镇试点，2020年以来，东明县大屯镇围绕加快镇域发展步伐，积极强化“融合、创新、优质”发展理念，以乡村振兴统领经济社会内涵式发展，坚持高起点谋划、高标准推进、高质量打造，全镇经济社会发展取得扎实成效。



“两新”融合新社区



板材加工园区



党支部领办合作社

将传统产业做成支柱产业

铺装、修白皮、抛光、复面……1月27日，东明县大屯镇亿源木业有限公司生产车间内机器轰鸣，近百名工人正在各自的岗位上有序作业，经过十几道工序，一张张板材被打包好，即将销往全国各地。据了解，该企业是东明县大屯镇盘活旧厂房和闲置土地，实现“退村入园”提档升级的重点项目，于2019年年底开工建设，2020年4月竣工投产，日产量7000多张，年产值2.5亿元，利税2000余万元，为周边群众提供就业岗位140个，是大屯镇木材加工代表性企业。

随后，记者又来到大屯镇板材加工园区，在新异木业有限公司车间内，大屯镇任庄村村民任银玲正在安装桌面收纳盒。“我在这里干了一年多了，活不重，离家也近，每月工资能领到2000多元，还能照顾家庭，很是知足。”任银玲说。

“我做木材加工行业十多年了，是通过政府招商引资入驻到园区内的，主要生产进口松木板材，以订单销售为主，现有员工30多人，年产量8000多立方米，年产值2000多万元。”东明林森木业有限公司法人逯玉恩向记者介绍。

据了解，像林森木业这样通过政府招商引资到大屯镇板材加工园区的企业一共有15家，该园区占地面积270亩，主要生产家具和装饰板，年产值2亿元，实现税收1000余万元，为周边村民提供了600多个就业岗位，为全镇经济社会发展提供了强有力的支撑。

“木材加工产业是大屯镇传统产业，也是

支柱产业，为了改变原有的粗放式、分散式、低档次的现状，进一步实现产业聚集、规模和档次，2020年，我们在镇域南部规划了5000亩

的木制品加工示范园，目前1130亩土地已建成流转，并聘请国家林草局规划设计院做了高水平规划，引进了木材行业管理投资团队来运作园区平台建设。现下，占地150亩的起步区已经动工，园区全部建成后，可容纳700家企业，吸纳1.4万人就业。”大屯镇党委书记张同信告诉记者。

据悉，东明县大屯镇目前各类木材加工主体达4500多家，带动10000余人实现就业，平均月薪4000多元，远超全县农村地区年度可支配收入，全镇涵盖细木工板、高级实木板、高档家具等50多个产品种类，附加值和竞争力明显提升，远销欧美、日韩、东南亚等国际市场。

“我们将利用好现在的产业基础和区位优势，打造中原地区木材交易集散地，逐步实现木制品深加工和展览展销与一体的产业集群。”谈起产业发展目标，张同信如是说。

以“融合”理念指导镇域发展

近年来，大屯镇借助“两新”融合契机，统筹整理镇驻地附近村庄，在距离镇政府500米的长金路上，规划建设了大屯镇“两新”融合社区。

“现阶段，项目一期已经进入收尾阶段，预计今年4月底完工，可容纳居民596户。二期也在同步建设当中，部分主体已经封顶，预计2022年初完工，

可容纳居民1600多户。”大屯镇“两新”融合社区项目经理张磊告诉记者。

在新型社区的建设模式上，该镇党委政府充分尊重群众意愿和生活习惯，采取“2+2”带院楼房的建筑模式，同步配套建设了“20有”公用设施，高标准建设道路管网、供水供气、排水排污、垃圾污水治理等“里子工程”；又规划建设了党群服务中心、中小学扩建等重点民生工程，计划投资1800万元新建1800m²教学楼一座，2400m²综合楼一栋，2400m²教师周转房一栋。目前，1号社区主体已完成90%，“20有”配套项目已完全建成。

“围绕将新型社区和木材加工产业向镇驻地迁移这样一个目标，我们将新型城镇建设和新型农村建设融合起来，将支柱产业的发展和城镇建设融合起来，围绕城镇建设发展产业，通过产业来实现城镇人口的增加和就业，从而带动产业和城镇融合发展呈现一个良性互动发展的新格局。”大屯镇党委书记张同信告诉记者，大屯镇驻地3个中心社区建成后，将节约土地1800余亩。

在城镇治理方面，大屯镇立足实际，在镇驻地创新开展自治、德治、法治的基层社会治理模式，并将“三治”融合治理模式推广到全镇25个行政村，为6个行政村的党支部新建了大队部，严格按照“战斗堡垒”的要求指导推进村内的治理工作，以党支部领办合作社的模式实施了5个富民项目，增加了村民和村集体经济收入。在德治工作中，大屯镇“四德榜”制度全面落实，“好婆婆”“好媳妇”“好人评选”等活动定期举行，依托村内德高望重的人化解村内矛盾，有效促进了村庄和谐。此外，大屯镇广泛开展“一村一警务助理”“一村一法律顾问”建设，

定期组织普法志愿者宣讲法律常识，借助“扫黑除恶”打击压减黑恶势力、霸痞人员在村内的生存空间。

通过村内党组织，有效整合自治、德治、法治三方的治理制度和力量，同时为项目落地、产业发展营造了良好环境。

以党支部领办合作社带领群众强村富民

针对部分村集体经济薄弱的现实问题，大屯镇大力推行党支部领办合作社，建立村集体与群众的经济利益共同体，实现“支部有作为、党员起作用、集体增收入、群众得实惠”，蹚出了一条乡村振兴的新路子。

在大屯镇南元村记者看到，一座座温室大棚整齐排列，大棚内，绿油油的草莓株长势喜人，红艳艳的果实参差其间，工人们正忙着采摘草莓。

“这100亩温室大棚是今年8月份建成的，一共42个，有15棚草莓，5棚西兰花，22棚菜花，目前草莓已经进入采摘期，行情不错，西兰花也正在销售，菜花已经售完，春节前后将在大棚内种植甜瓜、西瓜。”南元村党支部书记李健全告诉记者，

2020年6月，东明县南元村农业发展专业合作社成立后，南元村盘活100亩闲置土地，利用180万元扶贫资金建成了百亩温室大棚，用党支部领办合作社的发展模式增加村集体收入，所得收益一部分用于村里各项建设，一部分用于给贫困户分红，现有固定工人8个，临时工40多个，工人每天收入80元，

带动了附近村民就业增收。

据了解，东明县大屯镇结合扶贫工作发展大棚蔬菜、草莓等特色产业，共投入扶贫资金600万元，乡村振兴服务队产业发展资金1000万元，新发展大棚近300多亩，去年虽然受疫情影响，但刘庄村的草莓依然喜获丰收，今年又带动了南元、张街村种植草莓和大棚蔬菜。2020年，新建了5个村级合作社、两个冷库，为大蒜、蔬菜种植提供储存，整个农业发展焕发了新的生机。

实现乡村振兴、产业发展是基础。近年来，东明县大屯镇紧紧抓住党支部领办合作社这一关键，通过基层党支部带领组织群众发展高效农业和特色产业，实现了群众致富，增加了村集体收入。在农产品加工方面，积极发挥传统产业优势木材加工，大力推进工业园区建设，引导产业向园区聚集，通过产业和城镇建设的融合，吸引周边群众到镇驻地就业，以产业吸引人气，以人气促进产业发展，形成产业发展和城镇建设的良好融合。大屯镇通过不断大力发展产业，2020年，实现了贫困户整体脱贫，群众人均可支配收入同比增长8.5%以上，2020年，全镇实现财政收入过亿元，增加就业岗位14000多个。

文/记者 常鲁燕 图/记者 李保珠



木材深加工富了众多乡亲



薛庄新村